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ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ЕКО ЛОГІЧНОЇ БЕЗ ПЕ КИ У СФЕРІ ПО ВО Д ЖЕН НЯ 
З ПЕ С ТИ ЦИ ДА МИ В СІЛЬСЬКО МУ ГОС ПО ДАРСТВІ УК РАЇНИ

Су час не сільсько го с по дарсь ке ви роб ництво не мо же об хо ди ти ся без пе с ти цидів – хімічних за собів бо -
роть би з хво ро ба ми рос лин, шкідни ка ми і бур’яна ми. При не пра виль но му ви ко ри с танні та зберіганні такі ре -
чо ви ни здатні ста но ви ти знач ну за гро зу еко логічній без пеці. Зо к ре ма, в ре зуль таті по ру шен ня відповідних
тех но логій та норм відбу вається за бруд нен ня ґрунтів, вод, ат мо сфер но го повітря й на ко пи чен ня за лишків
пе с ти цидів у про дук тах хар чу ван ня і кор мах, що по ро д жує еко логічні ри зи ки для до сить ши ро ко го ко ла осіб.
Так, за да ни ми Всесвітньої ор ганізації охо ро ни здо ров’я щорічно в світі близь ко мільйо на осіб от руюється,
а до 20 тис. по ми рає від от руєння на зва ни ми ре чо ви на ми1.

Не без пе ка, яка мо же ви ни ка ти внаслідок ви ко ри с тан ня пе с ти цидів у сільсько му гос по дарстві, при вер -
тає ува гу ба га ть ох вче них. Зо к ре ма, це пи тан ня бу ло пред ме том досліджен ня та ких еко логів, біологів і пред -
став ників аг рар ної на уки як В. В. Вла сен ко, М. Т. Гон чар, А. М. Ко ло сов, А. А. Кор чинсь кий, З. І. Пер си ко -
ва, Б. І. Савінов та О. І. Ша по рен ко. Не за ли ши ли без ува ги ок рес ле ну про бле му і вчені-юри с ти (як вітчиз -
няні, так і за рубіжні). Ок ремі ас пек ти пра во во го ре гу лю ван ня еко логічної без пе ки та охо ро ни на вко лиш нь о -
го се ре до ви ща при по во д женні з пе с ти ци да ми про аналізо вані у ро бо тах М. М. Брин чу ка, Р. Х. Габіто ва,
Т. Г. Ко валь чук, О. М. Ко зир, О. С. Кол ба со ва, В. Н. Пе т ри ни, Л. Ф. Ус ма но вої, Ю. С. Шем шу чен ка,
Р. С. Яран дайкіна та де я ких інших. Але, не зва жа ю чи на на явність знач но го на уко во го до роб ку, на зва ний на -
прям досліджень в Ук раїні все ще пе ре бу ває на стадії ста нов лен ня. З ча су ви хо ду більшості робіт вка за них
ав торів зміни ли ся еко номічні умо ви, за ко но дав ст во, відбув ся істот ний про грес у роз вит ку тех но логій. У
зв’яз ку із цим вва жаємо, що сьо годні пра во ве ре гу лю ван ня еко логічної без пе ки у сфері по во д жен ня з пе с ти -
ци да ми в сільсько му гос по дарстві Ук раїни по тре бує ком плекс но го досліджен ня.

Пер шим кро ком на шля ху до за без пе чен ня еко логічної без пе ки у цій га лузі, на на шу дум ку, є дер жав на
реєстрація пе с ти цидів та ви дан ня пе реліків доз во ле них до ви ко ри с тан ня в Ук раїні за собів за хи с ту рос лин.
Са ме за вдя ки цьо му ство рю ють ся умо ви, за яких до ви ко ри с тан ня доз во ле но ли ше мак си маль но без печні
для жит тя і здо ров’я лю ди ни та на вко лиш нь о го се ре до ви ща ре чо ви ни.

Ви мо гу обов’яз ко во го про ве ден ня дер жав ної реєстрації пе с ти цидів вста нов ле на За ко ном Ук раїни «Про
пе с ти ци ди і аг рохіміка ти»2, що виз на чає кри терії, яким ма ють відповіда ти пе с ти ци ди для от ри ман ня доз во -
лу на ви ко ри с тан ня на те ри торії Ук раїни. Ни ми є ви со ка біологічна ефек тивність що до цільо во го при зна чен -
ня; без печність для здо ров’я лю ди ни та на вко лиш нь о го се ре до ви ща; відповідність дер жав ним стан дар там,
санітар ним нор мам та іншим нор ма тив ним до ку мен там.

По ря док про ве ден ня дер жав них ви про бу вань, дер жав ної реєстрації та пе ре реєстрації пе с ти цидів виз -
на че но в од ной менній по ста нові Кабіне ту Міністрів Ук раїни3. Відповідно до неї дер жавній реєстрації ма ють
пе ре ду ва ти ви про бу ван ня цих ре чо вин, під час яких про во дить ся їх біологічна, ток си ко ло го-гігієнічна та еко -
логічна оцінка, а та кож роз роб ля ють ся нор ма ти ви та рег ла мен ти без печ но го за сто су ван ня. Після успішно го
про хо д жен ня ви про бу ван ня пе с ти ци ди підля га ють дер жавній реєстрації. Для цьо го до Мінпри ро ди Ук раїни
по да ють такі до ку мен ти: за яв ку на дер жав ну реєстрацію пре па ра ту; ма теріали (досьє), на підставі яких скла -
дається за яв ка на реєстрацію пре па ра ту; довідку про сталість скла ду пре па ра ту, дер жав ний (га лу зе вий) стан -
дарт або технічні умо ви на діючу ре чо ви ну і пре па ра тив ну фор му; звіт про ре зуль та ти дер жав них ви про бу -
вань пре па ра ту; ме то дичні вказівки що до виз на чен ня вмісту за лиш ко вих кілько с тей пе с ти цидів у сільсько -
го с по дарській про дукції, кор мах, хар чо вих про дук тах, ґрунті, воді, повітрі та ме то ди ки виз на чен ня
відповідності пе с ти цидів і аг рохімікатів сер тифіка там якості; зра зок ети кет ки та інструкцію з без печ но го за -
сто су ван ня пре па ра ту. Ці до ку мен ти про хо дять еко логічну та санітар но-гігієнічну ек с пер ти зи, після по зи тив -
них ре зуль татів яких прий мається рішен ня про дер жав ну реєстрацію за яв ле ної ре чо ви ни.

На на шу дум ку, з ме тою підви щен ня рівня еко логічної без пе ки при ви ко ри с танні та утилізації пе с ти -
цидів пе релік до ку ментів, не обхідних для їх реєстрації доцільно бу ло б до пов ни ти до ку мен та ми, що містять
інфор мацію про ме то ди знеш ко д жен ня та шля хи утилізації та ких пре па ратів.

На міжна род но му рівні пи тан ня доз во ле них та за бо ро не них до ви ко ри с тан ня пе с ти цидів вре гу ль о ва но
Сток гольмською кон венцією «Про стійкі ор ганічні за бруд ню вачі» (ра тифіко ва но Ук раїною 18 квітня
2007 р.4). Її ме тою є об ме жен ня або при пи нен ня ви роб ництва та ви ко ри с тан ня стійких ор ганічних за бруд -
ню вачів, в то му числі і пе с ти цидів. На звані ре чо ви ни цим ак том поділе но на три гру пи: ви ко ри с тан ня яких
не обхідно при пи ни ти, ви ко ри с тан ня яких не обхідно об ме жи ти та ре чо ви ни, які не на вмис но ут во рю ють ся і
ви ки да ють ся з ан т ро по ген них дже рел. До пер шої гру пи відне се но ал д рин, хлор дан, діел д рин, ен д рин, геп -
тах лор, гек са хло ро бен зен, мірекс, ток са фен та поліхло ро вані ди феніли. Вар то відзна чи ти, що згідно з «Пе -
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реліком пе с ти цидів, за бо ро не них до ви ко ри с тан ня в сільсько му гос по дарстві, що не мо жуть бу ти за реєстро -
вані або пе ре реєстро вані в Ук раїні»5 всі на звані ви ще ре чо ви ни в нашій дер жаві за бо ро нені до ви ко ри с тан -
ня, реєстрації та пе ре реєстрації. От же, в цій ча с тині за ко но дав ст во Ук раїни відповідає су ча сним міжна род -
ним ви мо гам.

Сто сов но адап тації вітчиз ня них нор ма тив них актів до рішень, рег ла ментів і ди рек тив Євро пейсь ко го
Со ю зу (далі – ЄС) в ча с тині доз во ле них до ви ко ри с тан ня за собів за хи с ту рос лин, то сьо годні се ред близь ко
190 доз во ле них на те ри торії Ук раїни діючих ре чо вин, які вхо дять до скла ду за собів за хи с ту рос лин, у ЄС 27
за бо ро нені до ви ко ри с тан ня, 3 – об ме же но доз во лені та ли ше 75 – доз во лені, ре ш та – або вза галі відсутні на
євро пейсь ко му рин ку, або очіку ють на рішен ня упов но ва же но го ор га ну6.

З ог ля ду на ви кла де не, си ту ацію, що скла ла ся в Ук раїні у цій сфері, вва жаємо не прий нят ною. Для усу -
нен ня ви яв ле них не доліків, на на шу дум ку, національ не за ко но дав ст во в ча с тині за бо ро не них та об ме же но-
доз во ле них до ви ко ри с тан ня за собів за хи с ту рос лин має бу ти при ве де не у відповідність до актів ЄС. Це, по-
пер ше, відповіда ти ме кур су Ук раїни на євроінте г рацію та прий ня тим у зв’яз ку із цим зо бов’язан ням, а, по-
дру ге, спри я ти ме ви клю чен ню з ви ко ри с тан ня ре чо вин, які мо жуть ста но ви ти не без пе ку для на вко лиш нь о -
го се ре до ви ща, жит тя та здо ров’я лю дей.

Не менш важ ли ви ми для за без пе чен ня еко логічної без пе ки при по во д женні з пе с ти ци да ми в сільсько -
му гос по дарстві Ук раїни є ви мо ги до зберіган ня цих ре чо вин. У за галь них ри сах во ни виз на чені на рівні за -
конів Ук раїни «Про охо ро ну на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща» і «Про за без пе чен ня санітар но го та
епідемічно го бла го по луч чя на се лен ня», відповідно до яких підприємства, ус та но ви, ор ганізації та гро ма дя -
ни зо бов’язані до дер жу ва ти ся пра вил зберіган ня за собів за хи с ту рос лин із тим, щоб не до пу с ти ти за бруд нен -
ня ни ми або їх скла до ви ми на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща і про дуктів хар чу ван ня. На звані ви мо ги
де талізо вані на рівні Дер жав них санітар них пра вил «Транс пор ту ван ня, зберіган ня та за сто су ван ня пе с ти -
цидів у на род но му гос по дарстві» ДCанПіН 8.8.1.2.001-987. Ни ми виз на че но, що зберіган ня пе с ти цидів до -
пу с кається тільки в спеціаль но при зна че них скла дах, які відповіда ють ви мо гам СНіП «Скла ди су хих міне -
раль них до б рив та хімічних за собів за хи с ту рос лин» і «Норм тех но логічно го про ек ту ван ня складів твер дих
міне раль них до б рив і пе с ти цидів для кол госпів, рад госпів та пунктів хімізації». Ци ми ак та ми вста нов ле но
пра ви ла роз та шу ван ня складів та об ла ш ту ван ня їх те ри торії, розміри санітар но-за хис них зон, вка за но, що
зберіган ня пе с ти цидів до пу с кається ли ше після по го д жен ня з ус та но ва ми са непідслуж би та охо ро ни при ро -
ди і от ри ман ня відповідно го па с пор та.

Важ ли ву роль у за без пе ченні еко логічної без пе ки в сфері по во д жен ня з пе с ти ци да ми в сільсько му гос -
по дарстві Ук раїни відіграє до три ман ня нор ма тив них ви мог що до за сто су ван ня за собів за хи с ту рос лин та ким
чи ном, щоб во ни або їхні скла дові не за бруд ню ва ли на вко лишнє при род не се ре до ви ще та сільсько го с по -
дарсь ку про дукцію.

За ко ном Ук раїни «Про пе с ти ци ди і аг рохіміка ти» вста нов ле но, що при за сто су ванні та ких ре чо вин по -
ви нен здійсню ва ти ся ком плекс за ходів відповідно до рег ла ментів, роз роб ле них для пев ної ґрун то во-кліма -
тич ної зо ни, з ура ху ван ням по пе ред нь о го аг рохімічно го об сте жен ня ґрунтів, да них аг рохімічно го па с пор та
зе мель ної ділян ки, ста ну посівів, діаг но с ти ки міне раль но го жив лен ня рос лин та про гно зу роз вит ку
шкідників і хво роб.

Ви мо ги до спо собів за сто су ван ня хімічних за собів за хи с ту рос лин авіаційним ме то дом, за до по мо гою
на зем ної апа ра ту ри, за сто су ван ня у теп ли цях, спо со бом фумігації, а та кож ви мо ги до про тру ю ван ня насіння
ви кла дені у Дер жав них санітар них пра ви лах «Транс пор ту ван ня, зберіган ня та за сто су ван ня пе с ти цидів у на -
род но му гос по дарстві». Ни ми виз на че но, що асор ти мент, за со би, сфе ра за сто су ван ня, нор ми і кратність об -
ро бок ма ють відповіда ти пе реліку пе с ти цидів і аг рохімікатів, доз во ле них до ви ко ри с тан ня в Ук раїні, до пов -
нен ням до ньо го та інструкціям з без печ но го за сто су ван ня пе с ти цидів, які за твер д жені (по го д жені) ус та но -
ва ми МОЗ Ук раїни, Мінпри ро ди Ук раїни та інши ми зацікав ле ни ми ор ганізаціями. Об роб ку рос лин слід
здійсню ва ти су во ро за по ка зан ня ми з обов’яз ко вим ура ху ван ням еко номічної межі шкідли вості, сту пе ню
роз вит ку хво роб рос лин і бур’янів, а та кож про гно зу по го ди. Крім цьо го, на зва ним ак том вста нов ле но
мінімальні розміри санітар но-за хис них зон від місця за сто су ван ня за со бу за хи с ту рос лин до межі се лищ ної
те ри торії.

Найбільш шкідли вим для довкілля вва жається авіаційний ме тод за сто су ван ня пе с ти цидів, оскільки за
ньо го пре па рат по ши рюється на знач ну пло щу, що при зво дить до за бруд нен ня при род них ре сурсів, які роз -
та шо вані по ряд із місцем об роб ки. Крім то го, знач на ча с ти на ви ко ри с то ву ва ної ре чо ви ни мо же за ви са ти у
повітрі і пе реміщу ва ти ся на ве ликі відстані. З ог ля ду на це, вва жаємо за доцільне зу пи ни ти ся на де я ких ас -
пек тах пра во во го ре гу лю ван ня авіаційно го за сто су ван ня пе с ти цидів.

Ос нов ни ми ак та ми в на званій сфері є «Дер жавні санітарні пра ви ла авіаційно го за сто су ван ня пе с ти -
цидів і аг рохімікатів у на род но му гос по дарстві Ук раїни»8, Дер жавні санітарні пра ви ла «Транс пор ту ван ня,
зберіган ня та за сто су ван ня пе с ти цидів у на род но му гос по дарстві», а та кож «Пра ви ла ор ганізації та ви ко нан -
ня авіаційних робіт у сільсько му та лісо во му гос по дарстві»9. За зна чені ак ти вста нов лю ють ос но ви еко -
логічно без печ но го за сто су ван ня за собів за хи с ту рос лин, за яко го не має відбу ва ти ся за бруд нен ня повітря
на се ле них пунктів, во ди дже рел пит но го во до по с та чан ня та об’єктів куль тур но-по бу то во го при зна чен ня.
Так, виз на че но, що при авіаційно му за сто су ванні пе с ти цидів на да ва ти пе ре ва гу не обхідно та ким фор мам
пре па ратів і ме то дам об роб ки, які знач но змен шу ють за бруд нен ня ни ми на вко лиш нь о го се ре до ви ща (гра ну -
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ли, важкі ае ро золі, об роб ка по краю, об роб ка по діаго налі), а та кож ви ко ри с тан ню комбіно ва них пре па ратів,
що підви щу ють ефек тивність об ро бок при змен шенні норм ви т рат пе с ти цидів.

З ме тою за без пе чен ня еко логічної без пе ки при про ве денні авіаційно-хімічних об ро бок мо жуть за сто со -
ву ва ти ся ли ше ті пре па ра ти, які прой ш ли дер жав ну реєстрацію та доз во лені для ви ко ри с тан ня са ме
авіаційним ме то дом. Крім цьо го, та ке за сто су ван ня пе с ти цидів має здійсню ва ти ся ли ше після фіто санітар -
но го та еко логічно го обґрун ту ван ня не обхідності йо го про ве ден ня, а та кож по го д жен ня з те ри торіаль ни ми
ор га на ми дер жав ної санітар но-епідеміологічної служ би і Мінпри ро ди Ук раїни.

За ко ном Ук раїни «Про охо ро ну на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща» на осіб, які ви ко ри с то ву ють
за со би за хи с ту рос лин, по кла де но обов’язок не до пу с ка ти за бруд нен ня ни ми про дуктів хар чу ван ня, а
відповідно до За ко ну Ук раїни «Про без печність та якість хар чо вих про дуктів»10 хар чо вий про дукт, у яко му
пе ре ви ще но мак си маль ну ме жу за лишків пе с ти цидів, вва жається не при дат ним до спо жи ван ня.

Де таль не ж вре гу лю ван ня пи тан ня гра нич но до пу с ти мо го вмісту пе с ти цидів і аг рохімікатів у про дук -
тах рос лин ництва та тва рин ництва от ри ма ло на рівні Дер жав них санітар них пра вил і норм 8.8.1.2.3.4-000-
2001 «До пу с тимі до зи, кон цен т рації, кількості та рівні вмісту пе с ти цидів у сільсько го с по дарській си ро вині,
хар чо вих про дук тах, повітрі ро бо чої зо ни, ат мо сфер но му повітрі, воді во дойм, ґрун тах»11. У на зва но му акті
виз на че но до пу с тимі до зи, кон цен т рації, кількості та рівні вмісту за лишків діючої ре чо ви ни пе с ти цидів у
сільсько го с по дарській си ро вині, хар чо вих про дук тах, повітрі ро бо чої зо ни, ат мо сфер но му повітрі, воді во -
дой мищ, ґрунті, а та кож кон тро ль о вані (до пу с тимі) до зи, кон цен т рації, кількості та рівні вмісту пе с ти цидів,
за бо ро не них до ви ко ри с тан ня в сільсько му гос по дарстві Ук раїни.

Тре ба звер ну ти ува гу на те, що сьо годні віднос но за лишків пе с ти цидів у лікарській рос линній си ро вині
в за ко но давстві Ук раїни од но знач ний підхід відсутній: од ни ми ак та ми виз на ча ють ся мак си мальні межі за -
лишків, інши ми їх на явність за бо ро не на. Так, за галь на стат тя ме тодів фар ма ког нозії Дер жав ної Фар ма ко пеї
Ук раїни «За лиш кові кількості пе с ти цидів» рег ла мен тує обов’яз ко ве ви про бу ван ня лікарсь кої рос лин ної си -
ро ви ни, як мінімум, на відповідність ме жам вмісту за зна че них у спи с ку цієї статті пе с ти цидів12. Як -
що ж звер ну ти ся до санітар них ви мог що до якості сільсько го с по дарсь кої си ро ви ни (ДСанПіН 8.8.1.2.3.4-
000-2001), то вміст пе с ти цидів у лікарсь ких рос ли нах не до пу с кається вза галі.

Розбіжності у пра во во му ре гу лю ванні норм вмісту за лиш ко вих кілько с тей пе с ти цидів ха рак терні й для
про дуктів ди тя чо го та дієтич но го хар чу ван ня. Відповідно до по ло жень ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про пе с -
ти ци ди і аг рохіміка ти» у спеціаль них си ро вин них зо нах, при зна че них для ви ро щу ван ня про дукції для ди -
тя чо го та дієтич но го хар чу ван ня, пе с ти ци ди і аг рохіміка ти за сто со ву ють ся за спеціаль ни ми тех но логіями,
які за без пе чу ють одер жан ня про дукції, що відповідає санітар но-гігієнічним ви мо гам до ди тя чо го та дієтич -
но го хар чу ван ня. Вод но час п. 7.11 ДСанПіН 8.8.1.2.001-98 вка зує, що ви го тов лен ня хар чо вих про дуктів для
ди тя чо го і дієтич но го хар чу ван ня до пу с кається ли ше з еко логічно чи с тої си ро ви ни, що ви роб ляється у
спеціаль них си ро вин них зо нах при ви ко ри с танні без пе с ти цид них тех но логій ви ро щу ван ня сільсько го с по -
дарсь ких куль тур.

На на шу дум ку, в су час них умо вах для га ран ту ван ня мак си маль ної без печ ності про дуктів ди тя чо го і
дієтич но го хар чу ван ня та лікарсь кої си ро ви ни доз во ля ти ви ко ри с тан ня пе с ти цидів при ви ро щу ванні цієї
про дукції не доцільно, оскільки навіть мінімальні кількості та ких ре чо ви ни ма ють здатність аку му лю ва ти ся
в ор ганізмі і, після до сяг нен ня пев но го рівня, вик ли ка ти погіршен ня ста ну здо ров’я. У зв’яз ку із цим вва -
жаємо, що ч. 3 ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про пе с ти ци ди і аг рохіміка ти» по тре бує змін. Про по нуємо ви кла с ти
її у такій ре дакції: «У спеціаль них си ро вин них зо нах, при зна че них для ви ро щу ван ня про дукції для ди тя чо -
го і дієтич но го хар чу ван ня, а та кож при ви ро щу ванні лікарсь кої си ро ви ни за сто су ван ня пе с ти цидів і аг -
рохімікатів не до пу с кається».

Ра зом з кор ма ми та во дою пе с ти ци ди мо жуть по трап ля ти до ор ганізму сільсько го с по дарсь ких тва рин і
птахів, та, як наслідок, місти ти ся у про дукції тва рин ництва (мо лоці, м’ясі, яй цях). Пи тан ню вдо с ко на лен ня
пра во во го ре гу лю ван ня у сфері кон тро лю за на явністю за лишків цих пре па ратів у на званій про дукції при -
свя че но «За галь но дер жав ну цільо ву еко номічну про гра му про ве ден ня моніто рин гу за лишків ве те ри нар них
пре па ратів та за бруд ню ю чих ре чо вин у жи вих тва ри нах, про дук тах тва рин но го по хо д жен ня і кор мах, а та -
кож у хар чо вих про дук тах, підкон т роль них ве те ри нарній службі, на 2010–2015 ро ки», за твер д же ну За ко ном
Ук раїни від 4 черв ня 2009 р.13. Ця про гра ма прий ня та з ме тою ви ко нан ня ви мог Ди рек ти ви 96/23/ЄЕС,
відповідно до якої імпорт тва рин та хар чо вих про дуктів тва рин но го по хо д жен ня з третіх країн мо же бу ти
доз во ле ний ли ше за умо ви на яв ності відповідних планів дер жав но го моніто рин гу, а та кож га рантій
вірогідності ре зуль татів про ве де них досліджень.

Цілей про гра ми пла нується до сяг ти в три ета пи. На пер шо му (2010–2011 рр.) пла ну ва ло ся ство ри ти ма -
теріаль но-технічну ба зу для ви ко нан ня планів дер жав но го моніто рин гу, здійснен ня за ходів з підтвер д жен ня
про фесійно го рівня спеціалістів, за лу че них до ви ко нан ня за зна че них планів, а та кож ак тивізу ва ти ро бо ту з
ак ре ди тації дер жав них ла бо ра торій ве те ри нар ної ме ди ци ни. На дру го му (2011–2012) – за пла но ва но роз роб -
ку та впро ва д жен ня підтвер д жу ва них ме то дик виз на чен ня за лишків ве те ри нар них пре па ратів та за бруд ню -
ю чих ре чо вин у жи вих тва ри нах, про дук тах тва рин но го по хо д жен ня і кор мах, а та кож у хар чо вих про дук тах,
підкон т роль них ве те ри нарній службі. Третій етап (2013–2015) пе ред ба чає ос та точ не фор му ван ня си с те ми
про ве ден ня моніто рин гу за лишків ве те ри нар них пре па ратів та за бруд ню ю чих ре чо вин у на званій про дукції.

Вод но час вар то за зна чи ти, що сьо годні між національ ним за ко но дав ст вом та ак та ми ЄС у досліджу -
ваній сфері (Ди рек ти ва 96/23/ЄЕС, CAC/MRL 01, Рег ла мент 839/2008/ЄС) на яв ний ряд розбіжно с тей. Зо к -
ре ма, за галь на кількість пе с ти цидів, за лиш ки яких доз во лені у мо лоці та мо ло ко про дук тах у ЄС ста но вить
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25 ре чо вин, а в Ук раїні – ли ше 4. Кількість же пе с ти цидів, за лиш ки яких мо жуть бу ти на яв ни ми у м’ясній
про дукції в нашій дер жаві знач но пе ре ви щує міжна родні ви мо ги: з 90 та ких пе с ти цидів, доз во ле них в Ук -
раїні, у ЄС ви ко ри с то ву ють ся ли ше 2614. Та ка си ту ація, оче вид но, спри чи не на знач ною різни цею між пе -
реліка ми доз во ле них до ви ко ри с тан ня ре чо вин: ча с ти на за реєстро ва них у ЄС пре па ратів жод ним чи ном не
пред став ле на в ук раїнсько му за ко но давстві і на впа ки. Внаслідок цьо го нор ма тивні ак ти на шої дер жа ви не
ви ма га ють про ве ден ня пе ревірки про дукції, зо к ре ма імпор то ва ної, на вміст де я ких пре па ратів, ви ко ри с тан -
ня яких доз во ле но у країні-ви роб ни ку.

З ме тою усу нен ня цієї про га ли ни та удо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня у досліджу ваній га лузі вва -
жаємо за доцільне до пов ни ти пе реліки ре чо вин, доз во ле них та за бо ро не них до ви ко ри с тан ня в сільсько му
гос по дарстві Ук раїни, пре па ра та ми, які ви ко ри с то ву ють в ЄС, та виз на чи ти межі їх мак си маль но го вмісту у
сільсько го с по дарській про дукції.

Порівнян ня ж до пу с ти мих рівнів вмісту пе с ти цидів у сільсько го с по дарській про дукції в Ук раїні та ЄС
свідчить про те, що національ не за ко но дав ст во містить більш жорсткі ви мо ги, що без пе реч но є по зи тив ним
та сприяє за без пе чен ню еко логічної без пе ки.

З ог ля ду на ви кла де не, мож на ствер д жу ва ти, що пи тан ню за без пе чен ня еко логічної без пе ки у сфері по -
во д жен ня з пе с ти ци да ми в сільсько му гос по дарстві Ук раїни при свя че но до сить ве ли ку кількість нор ма тив -
них актів, що од но знач но свідчить про ро зуміння з бо ку дер жа ви важ ли вості ок рес ле ної про бле ми та ба жан -
ня сфор му ва ти ефек тив ну си с те му пра во во го ре гу лю ван ня, яка відповідає міжна род ним ви мо гам та ре аліям
сьо го ден ня.

Вод но час ре зуль та ти про ве де но го досліджен ня да ють підста ви вва жа ти, що де які на пря ми пра во во го
ре гу лю ван ня у цій сфері ви ма га ють по даль шо го удо с ко на лен ня. Ни ми є такі:

– дер жав на реєстрація пе с ти цидів та ви дан ня пе реліків доз во ле них до ви ко ри с тан ня в Ук раїні за собів
за хи с ту рос лин;

– ви мо ги що до гра нич но до пу с ти мо го вмісту пе с ти цидів у про дук тах рос лин ництва та тва рин ництва.
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Ре зю ме

У статті про аналізо ва но су час ний стан пра во во го ре гу лю ван ня еко логічної без пе ки у сфері по во д жен ня з пе с ти ци да ми
в сільсько му гос по дарстві Ук раїни та ви о крем ле но ос новні на пря ми, за яки ми во но здійснюється. За ре зуль та та ми про ве де но -
го досліджен ня ви яв ле но не доліки за ко но дав ст ва Ук раїни у цій сфері та за про по но ва но шля хи їх усу нен ня.

Клю чові сло ва: еко логічна без пе ка, пе с ти ци ди, за со би за хи с ту рос лин.

Ре зю ме

В ста тье про ве ден ана лиз со вре мен но го со сто я ния пра во во го ре гу ли ро ва ния эко ло ги че с кой бе зо пас но с ти в сфе ре об ра -
ще ния с пе с ти ци да ми в сель ском хо зяй ст ве Ук ра и ны и вы де ле ны ос нов ные на прав ле ния, по ко то рым оно осу ще ств ля ет ся. По
ре зуль та там про ве ден но го ис сле до ва ния вы яв ле ны не до стат ки за ко но да тель ст ва Ук ра и ны в этой сфе ре и пред ло же ны пу ти их
ус т ра не ния.

Клю че вые сло ва: эко ло ги че с кая бе зо пас ность, пе с ти ци ды, сред ст ва за щи ты рас те ний.

Кондратьєва К. А. Правове регулювання екологічної безпеки у сфері поводження з пестицидами в …
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Summary

The article analyzed the current state of legal regulation of providing environmental safety of pesticide usage in Ukrainian agri-
culture, outlining the main areas of such regulation. Basing on the study results, the author provided her recommendations to address
the revealed shortcomings of the Ukrainian legislation that field.

Key words: ecological safety, pesticides, crop protection product.
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В. В. ЛА ТИ ШЕ ВА

Вікторія Во ло ди мирівна Ла ти ше ва, аспірант
Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го
НАН Ук раїни

ПРИН ЦИ ПИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ СУСПІЛЬНИХ ВІДНО СИН 
У СФЕРІ ЖИТ ЛО ВО-КО МУ НАЛЬ НО ГО ГОС ПО ДАР СТ ВА НА СЕЛІ 

На етапі ре фор му ван ня аг рар но го сек то ру еко номіки країни стоїть на галь на по тре ба в ко дифікації аг -
рар но го за ко но дав ст ва, за до по мо гою яко го бу де сфор мо ва но ефек тив ний пра во вий ме ханізм, що відповідає
су ча сним за са дам функціону ван ня пра во вої си с те ми. Важ ли ву роль у ство ренні стра тегії роз вит ку аг рар но -
го за ко но дав ст ва відіграє аг рар не пра во, у свою чер гу, особ ли во го зна чен ня на бу ває на уко ве оп ра цю ван ня
но вих аг рар но-пра во вих інсти тутів. Се ред та ких інсти тутів мож на виділи ти інсти тут пра во во го ре гу лю ван -
ня жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, який ре гу лює відно си ни що до за без пе чен ня сільських жи -
телів гідни ми умо ва ми про жи ван ня. Для по бу до ви ефек тив но го пра во во го ме ханізму ре гу лю ван ня вка за них
відно син, перш за все не обхідно виз на чи ти прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня у цій сфері. Пред став ни ки на -
уки аг рар но го пра ва про ва дять досліджен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня соціаль ної сфе ри се ла. Ра зом
з тим виз на чен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва
на селі відбу вається в за галь но му1. Досліджен ню вка за них прин ципів при свя че на на ша ро бо та. 

У те орії пра ва прин ци пи пра ва тлу ма чать ся, як об’єктив но вла с тиві пра ву керівні на ча ла, не за пе речні
ви мо ги (по зи тивні зо бов’язан ня), які став лять ся до учас ників суспільних відно син із ме тою гар монічно го
поєднан ня індивіду аль них, гру по вих і гро мадсь ких інте ресів. Інши ми сло ва ми, це є своєрідна си с те ма ко ор -
ди нат, у рам ках якої роз ви вається пра во, і од но час но век тор, який виз на чає на пря мок йо го роз вит ку2. Прин -
ци пи пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі, у пер шу чер гу,
ма ють бу ти на прав лені на ста нов лен ня і роз ви ток жит ло во-ко му наль ної інфра с т рук ту ри се ла. Оскільки, вка -
за ний про цес без по се ред ньо за ле жить від роз вит ку аг рар них відно син та ма теріаль но го бла го по луч чя
сільсько го на се лен ня – вка зані прин ци пи по винні роз гля да ти ся в кон тексті аг рар но го пра ва. От же, прин ци -
пи пра во во го ре гу лю ван ня відно син у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі доцільно виз на чи -
ти як пра вові нор ми, які на прав лені на ре гу лю ван ня суспільних відно син та за без пе чу ють до ступ ну та роз -
ви не ну жит ло во-ко му наль ну інфра с т рук ту ру се ла, яка відповідає вста нов ле ним світо вим стан дар там та не
за вдає шко ди ото чу ю чо му се ре до ви щу. 

Щоб досліди ти вка зані прин ци пи, не обхідно виз на чи ти по ло жен ня, які при та манні ли ше суспільним
відно си нам у сфері жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва на селі. Для уник нен ня про га лин у пра во во му ре -
гу лю ванні вка за ної сфе ри суспільних відно син тре ба вра ху ва ти особ ли вості жит ло во го пра ва, яке має знач -
ний вплив на жит ло во-ко му наль не гос по дар ст во на селі.

Як га лузь пра ва жит ло ве пра во є си с те мою пра во вих норм і інсти тутів, що ре гу лю ють відно си ни що до
за без пе чен ня жит ло вих прав фізич них осіб3. Се ред на уковців, які у своїх ро бо тах звер та ють ува гу на про -
бле ми жит ло во го пра ва, вар то відми ти досліджен ня М. К. Га лян ти ча, який вва жає, що спеціаль не жит ло ве
за ко но дав ст во має вста нов лю ва ти спе цифіку суспільних відно син з при во ду вста нов лен ня особ ли во с тей
здійснен ня пра ва влас ності на жит ло; ко ри с ту ван ня жит лом влас ни ком та чле на ми йо го сім’ї; до три ман ня
прав не влас ників при пе ре ході пра ва влас ності на жит ло; особ ли вості ко ри с ту ван ня за галь ним май ном
співвлас ників жит ла; вста нов лен ня відповідності будівель жит ло вим нор мам; спільне ут ри ман ня жи лих
приміщень та уп равління ба га ток вар тир ни ми бу дин ка ми; особ ли вості ство рен ня та діяль ності жит ло вих,
жит ло во-будівель них ко о пе ра тивів, то ва риств співвлас ників жит ла. Вче ний виділяє ос новні прин ци пи за без -
пе чен ня жит ло вих прав гро ма дян, се ред яких: за без пе чен ня без пе ки про жи ван ня гро ма дян та на леж ної
якості жит ло во-ко му наль них по слуг; солідар на участь дер жа ви у прид банні на леж но го жит ла за галь но го
при зна чен ня для мо ло дих сімей та сімей, які ви хо ву ють три і більше ди ти ни; за без пе чен ня ста ло го роз вит -
ку на се ле них пунктів та раціональ но го ви ко ри с тан ня на яв них ре сурсів на базі се ред ньо- та дов го ст ро ко во -
го пла ну ван ня будівництва жит ла та жит ло во-ко му наль ної інфра с т рук ту ри, ви пе ре д жу ю чо го роз вит ку ко му -
наль ної інфра с т рук ту ри відповідно до на прямів і темпів жит ло во го будівництва; до три ман ня вста нов ле них
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